

Служу Отчеству



9 мая в Москве пройдет парад Победы. Почетное место в парадных колоннах займут ветераны Великой Отечественной войны. Самым молодым из них уже под 80 лет. Поэтому они проедут по Красной площади в кузовах «полторок» - знаменитых фронтовых грузовиков. Среди этих овеянных славой седых бойцов будет и наш земляк Павел Васильевич ЛУКИН.

бродягой, что они не стали его даже обыскивать и не обнаружили револьвер и полковую почту в мешке, засыпанную для маскировки семечками.

После лечения в госпитале подростка-бойца, у которого едва не отняли раненую ногу, вновь отправили на Воробьевы горы. Здесь уже не церемонились со старым знакомым и, посадив на поезд, отправили назад в Алма-Ату, в детский дом. Уже в ноябре 1941 года там его нашла медаль «За боевые заслуги». Фронтовые приключения не остудили боевой пыл Павла. Закончив 10 классов, он уже на законном основании призвался в армию. Далее было танковое училище, где пришлось познакомиться с новинкой - реактивными минометами «катюша».

В грузинском порту Поти рамы с реактивными установками ставили на катера. После одной из медицинских комиссий молодому матросу запретили выходить в море, и тогда он записался добровольцем в отряд знаменитого Цезаря Кунникова - командира легендарного десанта на «Малую землю» под Новороссийском. Захваченный морскими пехотинцами участок в три десятка квадратных километров гитлеровцы сотни раз перепалали снарядами и бомбами, но перепалки характеры моряков им все же не удалось. Потеря многих боевых друзей, они все же выстояли. Имея скудный запас боеприпасов, врывались ночью в траншеи врага и буквально насмерть резались специальными ножами с сытыми и откормленными гитлеровцами, захватывая оружие.

Потом были бои за освобождение Новороссийска, Керчи, Севастополя, Измаила и серьезное ослабление зрения из-за ранений. О славном боевом пути говорят многочисленные ордена и медали. Казалось бы, после пережитого нужно было ожесточиться душой, а Павел Васильевич, напротив, стал сеять разумное, доброе, вечное, закончив исторический факультет Ростовского госуниверситета.

Его до сих пор добрым словом вспоминают в Таганрогском пединституте, где он проявил себя талантливым педагогом и краеведом. В настоящее время активно работает в совете ветеранов города. Он до конца верен своему кредо - служить Отчеству.

С. ЧАЛЕНКО.
Фото А. Ивашова.

В одной из песен Владимира Буссоцкого, которую, когда началась война, было всего три года, есть строчка: «Все судьбы в единую слиты...» В этих пяти словах заключен весь трагизм войны: все люди независимо от того, были ли они на фронте, в тылу врага, в концлагере, жили одной судьбой - судьбой Родины. Всем было нелегко, все одинаково страдали, все привыкли к мысли, что у них могут отнять самое дорогое - жизнь... Наравне с мужчинами на фронт шли и женщины. Свою военную историю мне поведала фронтовая разведчица Мария Родионовна Куклева.

Они плакали, но сражались

Родилась Мария Родионовна в 1921 году в Смоленской области. Когда началась война, она вместе с подругой Анной Солдатенко добровольно пошла на фронт, потому что другого выхода у нее не было - немцы захватили ее деревню. «Сначала красноармейцы нас хотели прогнать, - вспоминает Мария Родионовна, - потому что было очень опасно, но мы не отступали. Тогда нас отправили в штаб армии, с нами долго говорил майор, узнавал, как мы относимся к немцам, боимся ли их, а потом предложил нам пойти в разведку. Мы сразу же согласились, потому что любым образом хотели помочь нашей Родине в этой страшной, нелегкой войне».

С того момента для Марии Родионовны и ее подруги началось по-настоящему тяжелое время. Полгода они учились распознавать род войск, тренировали память, учились свои знания немецкого языка... Спусти некоторое время Марию и ее подругу определили в 159-й запасной полк в разведывательную роту, а потом они получили первое ответственное задание. «Почти два дня с Аней мы пролежали в лесу около шоссе в деревне Красный Бор, - рассказывает об этом Мария Родионовна. - По дороге шли на Москву немецкие войска, а мы за ними наблюдали и потом передавали всю информацию в штаб. Лежим, смотрим, какая сила на Москву идет, и плачем. Впервые за это время мы испытали настоящую тревогу за Россию, но в победу верили. В принципе, эта вера ни на минуту не покидала нас, и мы готовы были делать все, что было в наших силах, только чтобы эта вера переросла в уверенность».

Много раз Мария Родионовна была в немецком тылу. В разведку она ходила, замаскировавшись под местную жительницу. Почти всю Смоленскую, Калининскую области и Белоруссию она «обшла по тылам». Трудно передать теперь словами, какие чувства ей пришлось испытать тогда: в Витебске Мария Родионовна видела, как немцы изгнали ни в чем неповинных мирных жителей, пришлось стать и свидетельницей кровавой расправы с евреями. Хотя категорически плохо о немцах она не отзывается: «Были и плохие, и хорошие люди, как и везде. Однажды мне приходилось даже прятаться от холода в немецком штабе, правда, там не знали, что я русская. Но все равно, накормили, обогрели, ночлег предоставили». Не раз пришлось Марии Родионовне встретиться с русским предательством и равнодушным отношением сограждан к советской армии: «Бывали случаи, когда мы, остановившись в русской деревне, чувствовали, что от местных жителей исходит какая-то неприязнь, я бы даже сказала, ненависть. Непонятно, с чем это было связано. Вроде бы мы делали все, что было в наших силах, и ничем такое отношение к себе не заслужили».

Войну Мария Родионовна закончила в 1943-м в Клайпеде. В Прибалтике она за местную жительницу никак не могла сойти, а значит, не могла выполнять свою работу. Зато эти два с половиной года навсегда оставили свой след в ее душе. За проявленные самоотверженность и мужество на войне Мария Родионовна получила медаль «За отвагу». Всего же ее грудь украшает около полутора десятков медалей за боевые заслуги.

Расставаясь со своей подругой Аней Солдатенко, они договорились не терять друг с другом связи. Так и было с тех пор, как в 1953 году Мария Родионовна с мужем переехала в Таганрог.

На протяжении всего послевоенного времени Мария Родионовна принимала активное участие в общественной работе, долгое время входила в совет ветеранов нашего города. Два года назад она очень сильно заболела, и ей пришлось расстаться с общественной работой. Для нее это было сильнейшим горечением, ведь каждый день она привыкла проводить в коллективе, среди людей. А сейчас из-за болезни она лишилась главного в жизни - общения.

Все дальше в историю уходят годы Великой Отечественной войны. Все меньше среди ныне живущих остается ее участников, очевидцев событий незабываемых трагических и героических дней. Они совершали подвиги, плача и сражаясь, продолжая верить в победу.

М. КУРНАЛИНА.



Для молодежи и людей среднего поколения Великая Отечественная лишь часть истории, а для Павла Васильевича - часть жизни, отданная служению Родине. Войну он встретил мальчишкой в детском доме в северном Казахстане, и было ему тогда от роду 15 лет. Он серьезно занимался спортом, был прекрасным акробатом, увлекался игрой на духовых инструментах, сдал нормы специальных военно-спортивных комплексов: «Готов к труду и обороне», «Готов к санитарной обороне», «Готов к противохимической защите» и «Ворошиловский стрелок». Известие о нападении нацистской Германии на СССР застало его в лагере физкультурников Казахстана, готовившихся к всесоюзному параду в урочище Медве под Алма-Атой. Решительный и крепкий Павел сразу попросился на фронт. Директор детдома не пускал, но парень твердо заявил: все равно уйду. Воспитатели не стали его удерживать. Наоборот, одели, обули, и ночью он ушел.

На станции тайком забрался в теплушку и с мобилизованными солдатами благополучно добрался до Москвы. Здесь на Воробьевых горах в процессе переформирования 15-летнего солдата обнаружили и стали отправлять домой. Однако старший офицер прочел в глазах Павла такую решимость, что понял - все равно сбежит - и направил служить посыльным штаба. Вскоре 368-й стрелковый полк выступил на Юго-Западный фронт, который в это время буквально «трещал по швам». Тяжелые бои, окружение. Ловкого парнишку, которому в окопах в августе 1941 года исполнилось 16 лет, зацепил вражеский осколок - он был ранен в ногу. Павла перевязали и дали ответственное задание - вынести из окружения полковую почту. Переодевшись «огородным пугалом», юный солдат по болотистому лесу, скрываясь от вражеских десантников и ночью на деревьях, спасаясь от волков, через несколько дней все же вышел к своим. Он обманул немцев, так искусно прикинувшись жалким

